

考教業樂腸一封開

種二十七第庫文方東

開一封賜樂業教考

撰 垣 陳

東方雜誌
週年紀念刊物
二十

目 次

開封一賜樂業教考

卷首

重建清真寺記 雜崇道經寺記 重建清真寺記及碑陰題名

一

第一章 弘治碑之考證	一一〇
第二章 正德碑之考證	一二二
第三章 康熙三年碑之考證	一五五
第四章 始至開封之時代	一七一
第五章 與回教之異同及挑筋教之名所由起	三二
第六章 人物之大略	三四
第七章 寺之沿革及康熙季年之景況	三九
第八章 遺經之源流及現在	四二
第九章 方經散經之內容	四六
第十章 扁額	四五
第十一章 檻聯	四九
第十二章 道光末葉至今日之情形	五六
賜樂業教碑跋	六五
	六〇
	六五

開封一賜樂業教考

陳垣撰

卷首

重建清眞寺記

(碑三十六行行五十六字今存)

夫一賜樂業(以色列)立教祖師阿無羅漢(亞伯拉罕)迺盤古阿耽(亞當)十九代孫也。自開闢天地，祖師相傳授受，不塑於形像，不詔於神鬼，不信於邪術。其時神鬼無濟，像態無祐，邪術無益。思其天者輕清在上，至尊無對，天道不言，四時行而萬物生。觀其春生夏長，秋斂冬藏，飛潛動植，榮悴開落，生者自生，化者自化，形者自形，色者自色。祖師忽地醒然悟此幽玄，實求正教，參贊真天，一心侍奉，敬謹

精專。那其間立教本至今傳，考之在周朝一百四十六年也。一傳而至正教祖師也。
攝（摩西）考之在周朝六百十三載也。生知純粹，仁義俱備，道德兼全。求經於昔
耶山（西乃山）頂，入齋四十晝夜，去其嗜欲，亡絕寢膳，誠意祈禱，虔心感於天心；
正經一部，五十三卷，有自來矣。其中至微至妙，善者感發人之善心，惡者懲創人之
逸志。再傳而至正教祖師薦子刺（以斯拉），系出祖師，道承祖統，敬天禮拜之道，
足以闡祖道之蘊奧。然道必本於清真禮拜，清者精一無二，眞者正而無邪。禮者敬
而已矣，拜下禮也。人於日用之間，不可頃刻而忘乎天，惟寅午戌而三次禮拜，迺真
實天道之理。祖賢一敬之修何如，必先沐浴更衣，清其天君，正其天官，而恭敬進於
道經之前。道無形像，儼然天道之在上。姑述敬天禮拜綱領而陳之：

始焉鞠躬敬道，道在鞠躬也。中立不倚敬道，道在中立也。靜而存養，默贊敬道，不
忘之天也。動而省察，嗚贊敬道，不替之天也。退三步也，忽然在後，敬道後也。進五步
也，瞻之在前，敬道前也。左之鞠躬敬道，卽善道在於左也。右之鞠躬敬道，卽不善道

在於右也。仰焉敬道，道在上也。俯焉敬道，道在爾也。終焉而拜道，敬在拜也。噫！敬天而不尊祖，非所以祀先也。春秋祭其祖先，事死如事生，事亡如事存，維牛維羊，薦其時食，不以祖先之既往而不敬也。每月之際四日齋，齋乃入道之門，積善之基。今日積一善，明日積一善，善始積累。至齋，諸惡不作，衆善奉行。七日善終，週而復始，是易有云，『吉人爲善，惟日不足』之意也。四季之時七日戒，衆祖苦難，祀先報本，亡絕飲食。一日大戒，敬以告天，悔前日之過失，遷今日之新善也。是易聖人於益之大象有曰，『風雷益，君子以見善則遷，有過則改』，其斯之謂與！

噫！教道相傳，授受有自來矣。出自天竺，奉命而來，有李、俺、艾、高、穆、趙、金、周、張、石、黃、李、姑、金、張、左、白、七十姓等，進貢西洋布於宋。帝曰：『歸我中夏，遵守祖風，留遺泮梁。』宋孝隆興元年（金世宗大定三年）癸未，列微（利未）五思達領掌其教，俺都刺始建寺焉。元至元十六年己卯，五思達重建古刹清真寺，坐落土市字街東南，四至三十五杖。殆我大明太祖高皇帝開國，初撫綏天下軍民，凡歸其化者皆賜地以

安居樂業之鄉，誠一視同仁之心也。以是寺不可無典守者，唯李誠、李寶、俺平、徒艾端、李貴、李節、李昇、李綱、艾敬、周安、李榮、李良、李智、張浩等，正經熟曉，勸人爲善，呼爲滿喇。其教道相傳，至今衣冠禮樂，遵行時制，語言動靜，循由舊章，人人遵守成法，而知敬天尊祖，忠君孝親者，皆其力也。俺誠醫士，永樂十九年奉周府定王傳令，賜香重修清真寺，寺中奉大明皇帝萬萬歲牌。永樂二十一年以奏聞有功，欽賜趙姓，授錦衣衛指揮，陞浙江都指揮僉事。正統十年，李榮、李良自備資財，重建前殿三間。至天順五年，河水渰沒，基址略存，艾敬等具呈，按照先奉本府承河南布政使司劄付等因，至元年古刹清真寺准此。李榮復備資財，起蓋深邃，明金五彩粧成，煥然一新。成化年高鑑、高銳、高鋐，自備資財，增建後殿三間，明金五彩粧成，安置道經三部，外作穿廊，接連前殿，迺爲永遠之計。此蓋寺前後來歷也。天順年石斌、李榮、高鑑、張瑄，取寧波本教道經一部，寧波趙應捧經一部，費至汴梁歸寺。高年由貢士任徽州歙縣知縣，艾俊由舉人任德府長史。寧夏金瑄，先祖任光祿寺卿，伯祖勝，任金吾前衛。

千兵瑄置買供卓銅爐瓶燭臺迺弟瑛弘治二年捨資財置寺地一段瑛與鍾托趙俊置碑石俺都刺立基址啓其端李榮高鋐建造成其事有功於寺諸氏捨公帑經龕經樓經卓連籠欄杆供卓付簷諸物器皿亦爲粧彩畫飾周圍之用壯麗一方愚惟三教各有殿宇尊崇其主在儒則有大成殿尊崇孔子在釋則有聖容殿尊崇尼牟（照原碑）在道則有玉皇殿尊崇三清在清真則有一賜樂業殿尊崇皇天。其儒教與本教雖大同小異然其立心制行亦不過敬天道尊祖宗重君臣孝父母和妻子序尊卑交朋友而不外於五倫矣嘻噫人徒知清真寺禮拜敬道殊不知道之大原出於天而古今相傳不可誣也雖然本教尊崇如是之篤豈徒求福田利益計哉受君之恩食君之祿誰盡禮拜告天之誠報國忠君之意祝頌大明皇上德邁禹湯聖並堯舜聰明睿智同日月之照臨慈愛寬仁配乾坤之廣大國祚縣長祝聖壽於萬年皇圖鞏固願天長於（照原碑）地久風調雨順共享太平之福勒之金石用傳永久云。

開封府儒學增廣生員金鍾譏，
祥符縣儒學廩膳生員曹佐書，

開封府儒學廩膳生員傅儒篆。

弘治二年歲在己酉仲夏吉日清真後人寧夏金瑛祥符金禮並立。

瓦匠吳亮，

吳選。

尊崇道經寺記

(碑二十八行行四十四字今存)

賜進士出身朝列大夫四川布政司右參議江都左唐撰文，

賜進士出身徵士郎戶科給事中前翰林院庶吉士淮南高澇書丹，

賜進士出身徵士郎前吏科給事中維揚徐昂篆額。

嘗謂經以載道，道者何？日用常行古今人所共由之理也。故大而三綱五常，小而

事物細微，無物不有，無時不然，莫匪道之所寓。然道匪經無以存，經匪道無以行；使其無經，則道無載，人將貿貿焉莫知所之，卒至於狂談而窈冥行矣。故聖賢之道，垂六經以詔後世，迄於今而及千萬世矣。至於一賜樂業教，始祖阿耽，本出天竺西域，稽之周朝，有經傳焉。道經四部，五十三卷，其理至微，其道至妙，尊崇如天，立是教者惟阿無羅漢，爲之教祖；於是也攝傳經，爲之師法。厥後原教自漢時入居中國，宋孝隆興元年癸未，建祠於汴，元至元十六年己卯重建。其寺古刹也，以爲尊崇是經之所；業是教者不止於汴，凡在天下，業是教者，靡不尊是經而崇是道也。

然教（照原碑）是經文字，雖與儒書字異，而揆厥其理，亦有常行之道，以其同也。是故道行於父子，父慈子孝；道行於君臣，君仁臣敬；道行於兄弟，兄友弟恭；道行於夫婦，夫和婦順；道行於朋友，友益有信。道莫大於仁義，行之自有惻隱羞惡之心；道莫大於禮智，行之自有恭敬是非之心。道行於齋戒，必嚴必敬；道行於祭祖，必孝必誠；道行於禮拜，祝贊上天，生育萬物，動容周旋之際，一本乎誠敬也。至於餽寡孤

獨，瘞齷殘疾者，莫不賙恤賑給，俾不至於失所。貧而娶妻不得娶，與葬埋不能葬者，莫不極力相助，凡婚資喪具，無不舉焉。及至居喪，禁忌葷酒，殯殮不尚繁文，循由禮制，一不信於邪術。下至權度斗斛，輕重長短，一無所敢欺於人。

求觀今日，若進取科目而顯親揚名者有之，若布列中外而致君澤民者有之，或折衝禦侮而盡忠報國者有之，或德修厥躬而善著於一鄉者亦有之矣。逮夫農耕於野，而公稅以給；工精於藝，而公用不乏；商勤於遠，而名著於江湖；賈志於守，而獲利於通方者又有之矣。畏天命，守王法，重五倫，遵五常，敬祖風，孝父母，恭長上，和鄉里，親師友，教子孫，務本業，積陰德，忍小忿，戒飭勸勉之意，皆寓於斯焉。嗚呼！是經也，日用常行之道所著者有如此！是故天命率性，由此而全；修道之教，由此而入；仁義禮智之德，由此而存。若夫塑之以像態，繪之以形色者，徒事虛文，驚眩耳目，此則異端之說，彼固不足尚也。然而尊崇於經者，其知所本歟！

道經相傳，有自來矣；自開闢以來，祖師阿鶻，傳之女媧，

(挪亞)

女媧傳之阿無

羅漢，羅漢傳之以思哈戒，（以撒）哈戒傳之雅呵厥勿，（雅各）厥勿傳之十二宗派，宗派傳之也攝，也攝傳之阿呵聯，（亞倫）呵聯傳之月東窩，（約書亞）東窩傳之謗子刺，於是祖師之教燦焉而復明。故凡業是教者，其惟以善爲師，以惡爲戒，朝夕警惕，誠意修身，齋戒節日，飲食可匱於經而是矜是式，尊奉而崇信焉。則天休滋至，理惠罔愆，人人有德善之稱，家家遂俯育之樂。如此，則庶於祖教之意無所負，而尊崇之禮無少忒矣。刻石於寺，垂示永久，咸知所自，俾我後人其慎念之哉。

大明正德七年壬申孟秋甲子重建寺，俺李高維揚金溥請道經一部，立二門一座，寧夏金潤立碑亭一座，金鍾修撰碑亭，鐫字張鸞張璽。

重建清真寺記

（碑三十三行行七十七字今佚）

夫一賜樂業之立教也，其由來遠矣，始於阿貌，爲盤古氏十九世孫，繼之女媧，繼

之阿無羅漢。羅漢（爲盤古氏十九世孫句應在此）悟天人合一之旨，修身立命之原，知天道無聲無臭，至微至妙，而行生化育，咸順其序，所以不塑乎形像，不惑於鬼神；而惟以敬天爲宗，使人盡心合天，因心見道而已。數傳而後，聖祖默舍（弘治正德碑作也攝），生焉。神明天亶，穎異超倫，誠心求道，屏嗜慾，忘寢膳，受經於西那山；（弘治碑作昔那山）不設廬，不假舍，禮曰：不壇不坎，掃地而祭，昭其質也。聖祖膺被盡誠，默通帝心，從形聲俱泯之中，獨會精微之原，遂著經文五十三卷，最易最簡，可知可能，教人爲善，戒人爲惡。孝弟忠信本之心，仁義禮智原於性。天地萬物，綱常倫紀，經之大綱也；動靜作息，日用飲食，經之條目也。

其大者禮與祭，禮拜者，祛靡式真，克非禮以復於禮者也。禮拜之先，必齋戒沐浴，淡嗜慾，靜天君，正衣冠，尊瞻視，然後朝天禮拜。蓋以天無日不在人之中，故每日寅午戌三次禮拜；正以人見天之時，致其明畏，敬道敬德，盡其虔誠，日新又新。詩云：『陟降厥土，日監在茲。』其斯之謂歟！其禮拜時所誦之經文，高讚之，敬道在顯也；

默祝之，敬道在微也；進而前者，瞻之在前也；退而後者，忽然在後也；左之如在其左也，右之如在其右也。無敢厭數，無敢怠荒，必慎其獨，以畏明。旦詩云：『小心翼翼，昭事上帝。』其斯之謂歟！而莫行於進反升降跪拜間者，一惟循乎禮。不交言，不回視，不以事物之私，乘其入道之念。禮曰：『心不苟慮，必依於道；手足不苟動，必依於禮。』道之在禮拜者，如此也。（以上禮拜）

祭者，盡物盡誠，以敬答其覆載之恩者也。春月萬物生發，祭用芹藻，報生物之義也。仲秋萬物薦熟，祭用稲實，報成物之義也。凡物之可以薦者，莫不咸在，不加調和，卽所云大羹不調者也。而總以盡其誠信。禮曰：『外則盡物，內則盡志。』此之謂也。冬夏各取時食，以祀其祖先。祭之時以禮自持，堂上觀乎室，堂下觀乎上。既祭之末，均享神惠，而猶以其餘畀之道之在祭祀者，如此也。（以上祭）

小者如齋齋者，精明之志也。七日者，專致其精明之德也。齋之日，不火食，欲人靜察勤省，存誠去僞，以明善而復其初也。易曰：『七日來復，』復其見天地之心乎？猶

懼人雜於私欲，淺於理道，故於秋末閉戶清修一日，飲食俱絕，以培養其天眞。士輒誦讀，農罷耕芸，商賈止於市，行旅止於塗，情忘識泯，存心養性，以修復於善。庶人靜而天完，欲消而理長矣。易曰：『先王以至日閉關，商旅不行，后不省方。』其斯之謂歟！（以上齋）

冠婚死葬，一如夏禮；孤獨鰥寡，莫不周振。經之綱領條目，難以備述。而聖祖制經之義，無非此剛健中正純粹無私之理。斯道遂燦然明備，如皓日懸空，無一人不可見道，則無一人不知尊經矣。其中文字，雖古篆音異，而於六經之理，未嘗不相同也。教起於天竺，周時始傳於中州，建祠於大梁，歷漢唐宋明以來，數有變更；而教衆尊奉靡斁，如飲食衣服之適於人，而不敢須臾離也。其寺俺都喇始創於宋孝隆興元年，五思達重建於元至正（應依弘治正德碑作至元）。十六年，李榮、李良高鑑高鑑高銳於明天順五年黃水湮沒，復捐資重修。（以上寺）

殿中藏道經一十三部，方經散經各數十冊。教衆日益蕃衍，亦惟敬天法祖，世奉

宗旨，罔敢墮而已。明末崇禎十五年壬午，闖寇作亂，圍汴者三。汴人誓守無二，攻愈力，守愈堅。閱六月餘，寇計窮，引黃河之水以灌之，汴沒於水。汴沒而寺因以廢，寺廢而經亦蕩於洪波巨流之中。教衆獲北渡者僅二百餘家，流離河朔，殘喘甫定，謀取遺經。教人貢士高選，承父東斗之命，入寺取經，往反數次，計獲道經數部，散經二十六帙；聘請掌教李禎，滿喇李承先，參互考訂焉。至大清順治丙戌科進士教人趙映乘，編序次第，纂成全經一部，方經數部，散經數十冊。繕修已成，煥然一新，租曠宅而安置之。教衆咸相與禮拜，尊崇如昔日。此經之所以不失，而教之所以永傳也。

（以上經）

然而教衆雖安居於垣，終以汴寺之湮沒爲歎。時大梁道中軍守備教人趙承基，率兵防汴，修道路，成橋梁，招人復業。懼寺廢而教衆遂渙散莫復也，且不忍以祖宗數百年創守之業，而忽廢於一旦也，遣士卒晝夜巡邏以衛之。迺弟映斗，應試入汴，相與從荆棘中正其故址。汴人復業者日益繁，承基因數請教衆復業；而李禎、趙允

中遂負遺經旋汎，時已爲順治癸巳年矣。（順治十年）公議捐資修寺，衆皆樂輸，估工起建。爾時貢士高選等，生員高維屏、李法天等，具呈各衙門請示，按照古刹清真寺准復修理。趙承基等首捐俸資，李禎、趙允中等極力鳩工，出前殿於黃沙，由是前殿始立。進士趙映乘分巡福建漳南道，丁艱旋里，捐俸資獨建後殿三間。至聖祖殿三間，教祖殿三間，北講堂三間，南講堂三間，大門三間，二門三間，廚房三間，牌坊一座，行殿九間，殿中立皇清萬歲龍樓一座，碑亭二座，焚修住室二處，丹堊黝漆，壯麗輝煌，或出自教衆之醵金，或出自一人之私囊。寺之規模，於是乎成，較昔更爲完備矣；見者莫不肅然起敬。（以上再言寺）

殿中原藏道經一十三部，皆淪於水，雖獲數部，止纂序爲一部，衆咸宗之。今奉入尊經龕之中。其左右之十二部，乃水患後所漸次修理者也。其散帙方經，衆各出資修補，而大參趙映乘作聖經記變，乃弟映斗復著明道序十章，經文於是備。宗旨於是明。其燦然共著，如日月之在天，如江河之行地。經有真諦，解者不敢參以支離；經

自易簡，解者不敢雜以繁難。自是人知君臣之義，父子之親，兄弟之序，朋友之信，夫婦之別，原本於知能之良，人人可以明善復初。其與聖祖制經之義，祖宗尊經之故，雖上下數千百年，如在一日。（以上再言經）

計自滄桑之後，趙承基映斗正基址以啓其端，趙映乘高登魁等捐資起建以成其事，有功於寺。高選趙映乘訂證聖經於前，李禎等修補於後，有功於經。至於寺之牌扁對聯，皆各衙門宦遊河南者之所書也。趙承基任陝西固原西路遊擊，旋里覽其勝概，因嘆曰：『數百年創制之隆，於今得復睹其盛矣；則後人之視今日，不猶今日之視昔人耶？』猶恐其久而不傳，欲勒諸石以垂不朽，而請記於予。予汗人素知一賜樂業之教，且與遊擊趙承基大參趙映乘，醫官艾顯生爲莫逆交，巔末頗能道其詳。因據其舊記而增補之，俾人知其道之由來，且以見今日經寺之修，其教中諸人之功不可泯也。是爲記。

特進光祿大夫侍經筵少傅兼太子太傅前刑部尙書今予告工部尙書劉昌撰文，

欽差進士提督學政雲南按察司副使李光座書丹，

欽差進士提督學政廣東按察司副使侯良翰篆額。

大清康熙二年歲次癸卯仲夏上浣穀旦，武安石匠王建玉鐫石。

碑陰題名

清真寺之修，始於宋孝隆興元年，迄今已數百年於茲矣。（由南宋隆興元年至清康熙二年其間適五百年）雖數經變更，而寺址依然存立。乃自明末崇禎十五年壬午滄桑之後，寺基圮壞，見者莫不淒然。至我朝順治十年癸巳，教衆旋汎復業，公議捐資重修。而李趙艾張高金石等七姓，各輸囊金，重建前殿三間，教祖殿三間。（教祖阿無羅漢）其後殿三間，尊經龕一座，乃兵巡漳南道副使丙戌科進士趙映乘丁艱旋里，出俸資而獨成之者也。至於聖祖殿三間，（聖祖也攝）大門三間，二門三間，銅鑪瓶六副，乃高登魁高登科修之。北誦經堂三間，係艾姓同修。南講堂三間，（南講堂卽南誦經堂）趙允中允成映衰率姪元鑑同修。艾生枝修牌坊一

座，金之鳳立殿中。皇清萬歲龍樓一座，趙允中允成復修行殿九間，及殿中欄杆地屏，燭臺供桌，殿前至大門內甬路，南經堂甬路，艾應奎率子叢生永胤顯生達生復生等修石欄井一眼，石獅一對，鳳燈一座，竹簾五掛，花扁七面。李輝置銅鑪三副。艾世德置銅蓮花燈二座，修殿前月臺石欄，及北經堂甬路。艾惟一修廚房三間。趙允中高登科趙元鑑修週圍大牆一道。艾世德世芳修大門外花牆月臺，其焚修住宅，及桌橙爐鼎，一切樹木，應用器皿等物，七姓公置之。寺之規模於是成，猶然昔日之盛，其粉飾黝堊，較昔更爲壯觀，附勒碑陰，以誌其盛云。（以上寺）

殿中舊藏道經十三部，壬午胥淪於水。貢生高選撈獲七部，教人李承俊撈獲三部，費至河北，聘請掌教，去其模糊，裁其漫壞，參互考訂，止纂成全經一部，尊入龕中，教人宗之。其在左一部，乃掌教李禎本舊經而重修之；其在右一部，乃滿喇李承先重修之；其餘十部，乃漸次修整者也。教中艾惟一與同族公修一部，趙允思修一部，金應選與同族修一部，高登魁修一部，趙映乘修一部，滿喇石自俊修一部，李輝同

姪毓秀修一部，高登科修一部，滿喇張文瑞與同族修一部，滿喇艾達生同兄弟子姪修一部。至是而十三部乃全矣。煥然一新，誦者易曉，觀者悅服；要皆掌教滿喇之所手著，而教衆之所勸成。謹勒於石，俾後人知經寺之修，其有由也夫。（以上經）

開封一賜樂業教考

陳垣撰

一賜樂業教碑原文二通：一爲明弘治二年（一四八九）重建清真寺記，一爲明正德七年（一五一二）尊崇道經寺記。賜樂業，或翻以色列，猶太民族也。清真寺與回教寺同名，乃猶太教，而非回教；道經，摩西五經也。二碑今猶在開封，民國元年中華聖公會購得此寺遺址，二碑因亦移置會內，築亭覆之。前年北京聖公會史君，曾以最近搨本見贈。弘治碑殘闕七十餘字，即有關於考證之姓氏地名年號亦有剥落；正德碑殘闕較少。近吾人獲有康熙季年兩碑搨本，完全無缺，又有康熙二年碑記，並碑陰題名，亦名重建清真寺記；又獲有康熙六十年羅馬教士所繪寺

內外圖二幀；又有道光末倫敦會士所錄寺內扁額楹聯甚夥；又發見順治間一賜樂業人趙映乘著述二百餘卷，並得康熙以來中外學者關於考察此事之記載，及羊革經卷之源流分十二章，詮述如後。

第一章 弘治碑之考證

此碑撰人爲金鍾，最近拓本，猶約略可辨。金鍾爲一賜樂業教人，正德七年，其人尚存；正德碑所稱金鍾修撰碑亭者，即弘治碑亭也。一賜樂業初來者，有李俺艾高穆，趙金周，張石黃，李聶金，張左白，七十姓。今拓本尚有李艾金三姓可辨，餘均捶琢，則同治間回亂，及光緒間拳亂，一賜樂業子孫所毀滅以爲避禍者也。今可據康熙間拓本，一一補足之。七十姓或疑爲十七姓之譌，因碑中所列適十七姓，而教衆之知名者，又無在此十七姓之外也。且原碑牟尼二字，既可倒置作尼牟，則十七姓之倒置爲七十，亦或似之，然不可考矣。十七姓中兩李，兩金，兩張，姓同而族異，今汴人

猶有七姓八家之說。

此碑及正德碑，均有出自天竺一語；今拓本天竺二字皆闕，似訪碑者以爲謬而捶落之者也。夫此碑所謂天竺者，不過以舊有名詞，擬西域極遠之處，猶之以盤古二字比阿駛，令人易明。否則，弘治以前，未聞有猶太，苟以爲出自猶太人且不知爲何地。撰者旣未能創造新名，又不知元世已有朮忽斡脫之譯，則用天竺擬猶太，在當日未爲大謬。正德碑於天竺之下，加西域二字，較允當矣。

此碑之最謬者，謂阿無羅漢（亞伯拉罕）在周之一百四十六年，也攝（摩西）在周之六百十三年，此則中西曆比擬之謬，亦非根本錯誤。且謂也攝後於阿無羅漢四百餘年，並未爲謬。

惟此碑謂寺建於宋孝隆興元年癸未，考南宋孝宗隆興元年，即金世宗之大定三年；是時金人據汴，已三十八年，遷都於汴者，亦已三年。金史海陵紀，正隆六年六月癸卯，命樞密使僕散思恭西京留守，癸亥上備法駕入南京，即世宗都汴之始；以

汴人敍述當時汴事，應用金曆，而不用者，或猶有正統之成見。然今人敍述中國古事，援用西曆，亦所恆有，不足爲異；故正德康熙碑，均相沿不改也。今拓本天順五年河水淹寺，天順二字闕，應補。

第二章 正德碑之考證

此碑有特應研究者：一、不用清真寺舊名，而改爲尊崇道經寺；二、撰者左唐，是否一賜樂業人？三、書丹者之高澇，何以訛爲高澇？四、此碑與維揚人極有關係。

寺何以名清真？弘治碑解釋之，謂道必本於清真禮拜，清者精一無二，真者正而無邪；碑末並稱爲清真後人，一若與回教無別者。此碑則力避清真之說，全碑不獨無清真二字，且於尊崇道經四字，言之再四。計全碑九百餘字，尊崇二字凡六見，道字凡二十三見，經字凡十五見。元時此寺名『古刹清真寺』，明初呈請重建之公牘，猶用此名，觀弘治碑可見。此碑敍述此寺源流，至此亦削去清真二字不用，而單

稱爲古刹，其排斥清真二字，至爲明顯。蓋是時回教寺亦已名清真寺，故左唐特易爲尊崇道經寺，以自別於回教也。

左唐弘治丙辰進士，左爲十七姓之一，江都又爲一賜樂業族散居之地，記末又有俾我後人之言；其敘述道經傳授源流，歷舉阿無羅漢以後宗派，比弘治碑加詳而無誤，則唐之爲一賜樂業苗裔，殆無疑義。唐後爲廣東參政，嘉靖維揚志有傳，稱唐署司篆性廉介，吏無所容奸，恨欲撓之，以出納事陷唐，唐忿而病，拊膺曰：『平生砥礪名節，顧乃蒙垢若此！』遂不食死。粵人倫以訓爲誌，直書其冤，撰碑時爲四川參議，乾嘉四川通志均作左居，傳寫誤也。左唐之文，與金鍾之文，雅俗迥異，

篆額之徐昂，亦當時名士，與唐同里同歲進士。正德二年三月宦官劉瑾召羣臣跪金水橋南，宣示奸黨五十餘人。昂時爲給事中，與主事王守仁，卽五十人中之一，皆海內號稱忠直者也。昂銜稱前吏科給事中，正其罷官家居之時。嘉靖初卹錄舊臣，起昂爲廣東參議，見康熙揚州志。十七姓無徐氏，昂蓋非一賜樂業人也。

書丹之高澇，原碑澇字，今尙明晰可辨。惟正德以前進士題名錄，並無高澇其人。祇弘治乙丑有高澇。余恐刻本有譌，嘗親至國子監，證之題名碑，高澇江都軍籍數字，幸尙完全無缺。明史劉瑾傳，有給事中高澇，頗致貶詞，謂其劾父高銓以媚瑾。然康熙揚州志，則又盛稱之，謂正德初瑾羅織大臣，逮銓下獄，澇伏闕請以身代，事得雪，仕至南京光祿寺少卿。以其時代爵里考之，則高澇之爲高澇，斷然是一非二。顧澇澇二字，形雖相近，然係書丹者姓名，無論自書非自書，何至混用，誠不可解。十七姓中有高氏，淮南又有一賜樂業族，然無以證高澇之爲一賜樂業。若以爲卽高澇，則其父詮曾按察河南，並升布政，澇當隨宦汴梁，飲聞一賜樂業之教也。

此碑與維揚人極有關係，撰者書者篆額者，均維揚人，請經及出資修寺者，亦有維揚人，維揚之有一賜樂業，幸得是碑爲證。

嘉靖間汴人李濂著汴京遺蹟志，於舊跡之湮廢已久者，亦以空名志之，曰：『使後之好古君子可以攷見也。』是故土市子街之樓凡十餘所，土市子街東南之黃

建院，土市子南街東之廣慧院，土市子街東北之打瓦尼寺，均已燬，均著於錄。而在土市子街東南之一賜樂業寺，則獨不見著錄。是書著於嘉靖二十五年，去正德立碑之年，不過三十四年，不應不知有一賜樂業寺，奇也。

第三章 康熙二年碑之考證

碑名重建清真寺記，與弘治碑同，原碑今不知所在；此據羅馬教士拓本，今藏徐家匯藏書樓。文爲祥符劉昌撰，昌天啓乙丑進士。記末稱『余汴人，素知一賜樂業之教，且與教人遊擊趙承基，大參趙映乘，醫官艾顯生，爲莫逆交。巔末頗能道其詳』，則此碑不啻康熙以前之開封猶太教史也。無此碑則不知正德以後至清初猶太教之盛。惟劉昌於順治十六年修開封府志，十七年修河南通志，均職司評論，而兩志曾無一字道及一賜樂業教，何也？劉序通志有曰：『予豫人，豫之志宜載筆以從諸公之後；而予方受命爲冬官長，不獲輔裨官野史之不逮，予滋歉已』。然則

所謂評論者虛名耳，昌於原志蓋未嘗寓目也。書丹者李光座，亦祥符人，順治己丑進士，篆額者侯良翰，河南蘭陽人，與教人趙映乘同爲順治丙戌進士三人者皆非一賜樂業人也。

碑稱阿耽爲盤古十九世孫，當係因弘治碑阿無羅漢爲盤古阿耽十九代孫一句而誤。碑稱五思達重建寺於元至正十六年，至正當爲至元，弘治正德碑明謂至元十六年己卯重建寺，惟至元乃有己卯，至正無己卯也。一字之誤，相差幾八十年。劉昌本非一賜樂業人，其文自稱爲據舊記而作，其所敍述，少有謬誤，本可原也。

碑述一賜樂業教規儀，多用儒門術語，惟敍贖罪節一事，比二碑獨詳。曰：『秋末閉戶清修一日，飲食俱絕，以培養其天真。』此即猶太教中最古最重之贖罪節也。其禮嚴肅異常，其期爲猶太曆七月十日，自屆期之前一日日入時起，至本日日入時止；諸守節者咸避靜禁食，默思罪惡爲萬不可有之事，深自刻責以求上帝之赦宥。近今猶太人雖無聖殿，不能守此節，猶以七月十日爲禁食悲傷之日，不敢或渝。

碑獨著之，可見劉昌於一賜樂業教，並非絕無所知者。

第四章 始至開封之時代

猶太教爲一種民族宗教，與由異族集合而崇奉之宗教不同；故其種族所至之處，即爲其宗教所布之處；知猶太族何時始至中國，即知猶太教何時入中國也。

猶太族何時始至中國，衆說紛紜：據弘治碑則言來自宋；據正德碑則言來自漢；據康熙碑則言來自周。然康熙碑所謂周時始傳於中州者，似因弘治碑考之在周朝二句，及正德碑稽之周朝一句而云然，未必確有所見。惟歐美人考猶太族傳來之路徑，謂其時代極遠，俄人維那古拉多夫云：「以色列王時，猶太人恆旅行支那，文那猶太人古詩中有推羅王希藍曾將支那帝所贈品物送往陀維之語，正當中國周昭王時也。」

或又謂舊約以賽亞書四十九章之秦，即指中國，以是爲猶太古代與中國交通

之證；此則當周平王之世，均與周時傳入中國之說融合者也。

或又謂耶穌紀元三十年，（後漢光武建武十年）巴比倫有大戮猶太人之舉，疑猶太人此時至中國，或謂猶太人之至中國，當在紀元六十九年。（後漢明帝永平十二年）耶路撒冷破滅之時，此則因正德碑有原教自漢時人居中國之文，而聯想及於漢代猶太人之被戮，其說本非無故。然猶太人之被戮，不止一次；耶路撒冷之滅亡，亦不止一次。當其被戮時，人民轉徙於波斯阿富汗及中央亞細亞而至中國，亦事理所應有。但自漢至明，千有餘年，猶太人若久居中國，不應無一人一事，則謂開封猶太族來自漢者，亦未可遽信也。故謂漢以前已有猶太人曾至中國，則可，謂開封猶太族爲漢代所遺留則不可。猶之唐時景教會至中國，然不能謂元之也里可溫即爲唐景教之遺，亦猶之元也里可溫盛極一時，然不能謂利瑪竇諸人即爲元也里可溫之裔也。

及至唐世，歐亞交通漸盛，景教回教皆接踵而來，猶大人亦當繼至。亞刺比人亞布爾堅特東洋紀行有曰：『唐末黃巢之亂，（乾符六年事）因貿易而至廣府（支那通史譯作澈浦，謂是乾符四年事非）之回教徒猶太教徒基督教徒巴爾施等十二萬人，皆死於難。』此足爲唐末猶太人至中國之確證。然其人以貿易之故，由海道來往廣州，不過僑寓一時，未必卽爲永住。是猶太人之至中國爲一事，猶太人之是否永住中國又爲一事也。

今試以種種方法，證明開封猶太族爲非宋以前所至。宋敏求東京記，頗注意於祠廟，故寧遠坊之祆祠，亦見稱述；而於一賜樂業寺無聞。張邦基墨莊漫錄於東京城北之祆廟，亦著其緣起；而於一賜樂業教無聞。清雍正間嘉興周城撰宋東京考二十卷，采摭關於宋時汴京掌故之典籍，至三百九十一種，而不見有關於一賜樂業之事。卽弘治碑一賜樂業族進貢西洋布於宋，及帝命遵守祖風，留遺汴梁之語，亦未及載。足見宋時開封一賜樂業，尙無人能道，其非宋以前所至，可斷言也。

猶太族之見於漢文記載者，莫先於元。元史文宗紀天曆二年詔僧道也里可溫，朮忽，合失蠻爲商者，仍舊制納稅。朮忽即猶太族也。元史語解易朮忽爲珠赫。元代朮忽散布不止一處，順帝紀至正十四年，募各處回回，朮忽殷富者赴京師從軍是也。朮忽或稱主吾，又稱主鶴。順帝紀至元六年監察御史世圖爾言宜禁答失蠻，回回主吾人等叔伯爲婚姻。楊瑀山居新話杭州砂糖局，糖官皆主鶴，回回富商，主吾主鶴，皆朮忽之異譯也。然元以前無聞焉。馬可孛羅遊記，稱北京杭州各處多有猶太人居住。馬可東遊之日，正至元十六年（一二七九）重建本教寺之時，其時猶太族初來，未改漢姓，故馬可一見能辨。元以後則漸改漢姓矣。

咸豐初有教士購得開封猶太人譜牒一本，中有希伯來名，亦有漢名。弘治碑謂李，俺，艾等姓，進西洋布於宋，俺都刺始建寺；此必牒譜所傳，故能言之鑿鑿。當其始至，尙沿猶太氏族，歷元迄明乃改漢姓。故宋時始建寺之俺都刺，必爲猶太氏名。明初滿喇有俺平徒，永樂中又有醫士俺誠，誠賜姓趙氏，自後俺氏遂罕見。正德碑言

重建寺有俺李高，有姓無名，則其人亦不顯。由此可見開封猶太人改漢姓之痕迹。再證以李氏，李氏明初極盛，李爲漢姓，而猶太祭司長例選利未派掌之，弘治碑所謂列微五思達領掌其教是也。列微今翻利未，明初滿喇十四，李氏殆占九人，滿喇者猶牧師也。清初補纂殘經，亦賴掌教李氏。李氏爲明初利未派所取之漢姓，可以其事其人其音三者證之；其去入居時代，未爲甚遠。

至於一賜樂業之名，則起於明中葉。如德亞之名，則見於明末清初猶太之名，則見於清道光以後。朢忽之名見於元。元史譯文證補又謂元世經大典之斡脫，即猶太元史世祖紀及元典章新集，均見有斡脫，斡脫之果否爲猶太，未詳。然元以前亦未聞有斡脫之名也。宋時猶太本土爲回教徒所據，三百餘年，待猶太人至虐阿刺比人之後，又據於土耳其人，十字軍之役，即因是而起。十字軍未興之前，猶太族多已出亡在外，其永住中國，當在此時也。

至其移住時之或由海道，或由陸路，雖無可考。然弘治正德兩碑，均言出自天竺。

細察其經卷，有似波斯體格之書法，又有似波斯製品之絲紙，寧波有經，維揚有經；當是時東西海船已通，其途徑與波斯賈胡之出波斯灣經印度洋而至中國東南省者極相類。西人謂吾國河南江蘇等風俗，有極類猶太人者，如結婚之舊儀，及衣料中不以毛類與棉麻等物相雜，實爲猶太族之習慣。又江蘇徐州屬有亞當夏娃之廟，亦似與猶太人有關係。更證以弘治碑貢西洋布之說，則謂爲由海道而來，較有根據。然當回教據巴勒斯坦後，猶太人之散居於印度及中部亞細亞者，所在多有；證以寧夏金氏代有聞人，則謂其循天山南路而來，亦非無說。

第五章 與回教之異同及挑筋教之名所由起

猶太教與回教不同，人或混視爲一。推原其故，則回教爲吾人所習見，回教寺名清真，一賜樂業寺亦名清真。正德碑力避清真之名，正以此故。開封猶太族，面目與漢人特異，而習俗與回教略同。回教奉祀一神，一賜樂業亦奉祀一神；回教守安息

日，一賜樂業亦守安息日；回教每日五時禮拜，一賜樂業亦每日三時禮拜；回教行割禮，一賜樂業亦行割禮；回教不食豕肉，一賜樂業亦不食豕肉；回教能書記者謂之毛喇，一賜樂業亦謂通經者爲滿喇；正德碑敍述先世有阿就（亞當）女媧，（挪亞）阿無羅漢，（亞伯拉罕）以思哈惑，（以撒）雅呵厥勿（雅各）也攝，（摩西）回教敍述祖師，亦有阿丹，努海，易卜臘欣，易司哈格，棄而孤白，母撒以此種種，局外人容易混視。今開封人稱一賜樂業爲青回回，或藍帽回子者，因其用於儀式之纏頭布及靴等，皆青藍色，與回教徒之用白色者殊，亦知其有別也。回教與一賜樂業教源同而流異，一賜樂業之爲教，遠在回教之前，回教興後，一賜樂業子孫乃屢被征服，今回教經典中所稱爲朱乎得者，即一賜樂業人也。

何以稱爲一賜樂業？（以色列）創世紀三十二章載雅各夜濟雅博渡，遇一人，與角力，迄於黎明，傷雅各髀，請罷。雅各曰：「不爲我祝嘏，不能罷。」曰：「汝何人？」曰：「雅各。」曰：「汝今後不必稱雅各，當稱以色列。」雅各曰：「汝何人？」曰：「奚—

必問。遂就地爲雅各錫嘏。雅各悟，因名其地爲便以利，曰：『與上帝觀面也。』自是雅各之碑，遂傷其筋。以色列人因不食牛羊之筋，以爲紀念。開封以色列人，至中國千年，今猶守其故俗，拔筋而食。相傳寺之庭北，原有廣場，即挑筋之所。此挑筋教之名所由起，所以異乎回教也。然其人不食豕肉，又每執牛羊屠之業。又與開封回人雜處，不與漢族通婚。晚近間有娶回人女者，族姓日就式微，久無掌教滿喇，爲之誦經祈福。投入回教，在所不免。然究與回教不相容也。

第六章 人物之大略

一賜樂業人物，明以前無聞，清康熙以後亦無聞，非無聞也，無記載也。即有記載，如嘉靖維揚志之左唐道光福建志之趙映乘，苟無此二碑爲證，亦無以知爲一賜樂業。今吾人能在祥符志中搜出一賜樂業人者，賴有此數碑耳；不然，亦第知其爲祥符人而已。

正德碑稱當時一賜樂業，有進取科目，顯親揚名者；有布列中外，致君澤民者；有折衝禦侮，盡忠報國者；有德修厥躬，善著一鄉者；有工精於藝，商勤於遠，而名著江湖者；又稱業是教者不止於汴也。則有明中葉一賜樂業之盛，可以想見。惜碑中未能一一舉其名，又無人焉爲著一賜樂業人物志，如京口者舊百越先賢之類，致令後世考古者，無從憑藉。今祇得據各碑所錄，疏舉其大略而已。

明初李氏最盛，熟誦正經，諳希伯來文，堪稱爲滿喇者，有李誠、李實、李貴、李節、李昇、李綱、李榮、李良、李智等九人。李榮並於正統天順兩次修寺，曾出鉅資。天順間請經寧波，李榮亦與有力；則固一富有能力而又極高壽之人也。崇禎壬午水毀經卷，能將佚經參互考訂，修補完備者，爲掌教李禎，及滿喇李承先；則李氏之家傳，亘數百年而未墜。掌教滿喇而外，又有生員李法天及李承俊、李輝、李毓秀等，皆出力於清初經寺之人。弘治碑之十七姓，康熙碑之七姓，均以李氏爲魁首。前章謂李氏爲一賜樂業列微支派所取之漢姓，豈不然歟？

其次爲艾氏。艾氏明初有滿喇二人，曰艾端、艾敬。又有艾俊者，正德丁卯舉人，官德府長史。德府者，英宗第二子見灝，初國德州也。艾田，萬曆癸酉舉人，官知縣。艾儒略撰利瑪竇蹟云：『中州都會原有教堂，乃如德亞（卽猶太之明譯）國所傳天主古教。適其教中艾孝廉計偕入京，造訪利子，利子將經典大全一部（卽舊新約）係如德亞原文，並附譯大西文字示之。艾君誦讀其文，深喜而拜焉。』此所稱艾孝廉，卽艾田也；艾田蓋亦諳希伯來文者。道光末西士所錄寺中楹聯，有艾田所撰一聯，其孫艾顯生重刊之。顯生父應奎，乾隆祥符志有傳。奎字文所，好文，稱良醫，精脈理，療病多中。顯生繼父業爲醫官，弟達生，滿喇，復生康熙二十七年，自爲楹聯多副，懸於寺。艾世德，亦祥符志有傳，少拾遺金，候其人還之，官旌其門。康熙碑陰題名，捐貲者艾姓人特多。

其次爲趙氏。趙氏明初不甚顯，天順間有寧波趙應，捧經一部，至大梁歸寺。先是賜樂業有醫士俺誠者，永樂二十年以功賜姓趙氏，授錦衣衛指揮，升浙江都指

擇僉事趙應是否俺誠之後，不可知也。清初趙氏大顯，趙映乘字涵章，順治丙戌進士，乾隆續修河南志道，光福建志均有傳。余藏有映乘殿試策原本，殿試之年，映乘二十八歲，由廩膳生中式順治二年舉人，曾祖良荆，祖子才，父光裕。由此推之，映乘蓋生於萬曆四十七年己未，康熙二年立碑時，映乘四十四歲也。順治七年，映乘由刑部郎中出爲福建漳南道按察司僉事。時八閩初定，張恩選負險自固，永定蘇榮朱以泰據苦竹鄉，映乘繪刦難圖三十冊，上巡撫張學聖，慷慨誓師，偕遊擊賀國相直擣榮寨。榮等旣擒，恩還竄死。乃購民居，闢講議堂，延師課士，理滯獄。民苦兵革，驟聞書聲，比諸景星慶雲。以丁內艱旋里，倡復本教寺，並自將佚經纂成全經一部，著聖經記變紀其事。

近吾人新發見映乘著有『四竹堂紀異二百四十卷』，順治開封志未著錄。康熙三十四年開封志著錄藝文續編，乾隆四年祥符志著錄乙部史類。如此巨帙，四五十年不至湮滅，何以乾隆纂四庫時，不見進呈？未識今日汴梁故家，尙有藏焉者。

否？若得是書而讀之，當不獨於一賜樂業源流有所考證已也，願與海內共誌之。康熙初，映乘轉湖廣江防道，卒於官。

映乘弟映斗，順治間拔貢，知雲南宜良縣，有功於本教經寺之修復，著明道序十章，寺內有所題聯扁；映袞，康熙間貢生，映黻早卒，妻高氏，苦節四十餘年，見祥符志。映乘父光裕，以二子貴，贈如子官。寺外大牌坊，有光裕所立扁。趙承基，大梁道中軍守備，陝西固原西路遊擊，清初興復本教寺之主動者。劉昌碑記，即承基所請。

其次爲金氏。金氏人不多，然分布最廣。弘治間寧夏有金瑄、金瑛兄弟，爲當時修寺之施主。瑄先祖任光祿寺卿，伯祖勝，任金吾前衛千兵。祥符有金鍾，金禮，金鍾生員，爲弘治碑之撰人，金禮爲立碑之施主。正德間寧夏有金潤，潤立正德碑亭。維揚有金溥，溥請道經一部，立二門一座。是寧夏祥符、維揚皆有一賜樂業之金也。清初有金之鳳，立萬歲龍樓。金應達，與同族共修道經一部，則清初金氏澤猶未斬。

其次爲高氏。高年宣德間貢生，正統間任徽州歙縣知縣。天順間有高鑑，與於寧

波取經之役，成化間有高銳、高鋐，捐資增築藏經殿。崇禎末被水教衆流離河朔。貢生高選，承父東斗命，渡河入寺，搜取遺經，往返數四，獲道經數部，修纂者始有所依據，厥功甚偉。又有生員高維屏及高登魁兄弟，對於本寺之興復，始終經營其事。

統計十七姓之見於三碑者：李艾各十四人，趙十人，高九人，金八人，俺張各三人，石二人，左周各一人。左唐即正德碑之撰者，已見前章。穆黃聶白四姓，無知名者。清初七姓，則李、趙、艾、張、高、金、石也。

第七章 寺之沿革及康熙季年之景況

寺始建於金，始修於元，歷明迄清，凡五百年，修建者凡十次，大抵與河患有關係，與本教之興衰亦有關。今試臚列其修建年代：

金世宗大定三年，即南宋孝宗隆興元年，始建寺。一修於元至元十六年，寺門顏曰「古刹清真寺」。次修於永樂十九年，周定王者，成祖母弟肅，洪武中就

藩開封，雅好醫術，撰救荒本草八卷，普濟方四百二十六卷。永樂十九年，有告櫨反者，召至京，示以所告狀，櫨頓首謝死罪。帝憐之，不復問。櫨歸國，即獻還三護衛。傳令教人醫士俺誠賜香重修本教寺，寺中遂奉大明皇帝萬歲牌。不知俺誠何以有德於櫨也，然誠固醫士，必與於普濟方編纂之任，可斷言者。三修於正統十年，四修於天順五年，河水淹沒之後。五修於成化間，始增建藏經殿。六修於弘治二年，卽立弘治碑之年。七修於正德七年，八修於康熙二年，均有碑。九修於康熙十八年。教士某曾在寺中搜得殘碑一碑額題曰『祠堂述古碑記』，碑起處清真寺趙氏重建云云，碑末行康熙十八年云云，尙可辨，參以扁聯，是年應修寺一次。十修於康熙二十七年，是年有新題楹聯甚多。

康熙四十一年，羅馬教士郭氏至開封，有所記載，曰：開封有猶太教寺，一爲豫省大府奉詔所修。教衆凡二三千人，羣呼爲挑筋教徒。每安息日則誦經禮拜於寺中，其人仍守割禮，並守逾越擣廬等節。寺中央供萬歲牌，兩旁有希伯來文，其左書曰

以色列族聽之哉，爾之上帝耶和華惟一而已。其右書曰爾之上帝耶和華，乃諸神之主，萬王之王，巨能可畏，不偏視人，不受私獻。其文蓋出於申命記。萬歲牌之前有高椅，曰摩西椅，上敷繡緝，爲掌教說教時安置教經之用。寺中藏有摩西五經及先知馬拉基撒加利亞之書。

康熙六十年杜教士有手繪之開封一賜樂業寺圖二幀，一爲寺之全形，一爲寺後殿之內部，大可助吾人之考究。吾人讀康熙二年碑陰題名，見有所謂教祖殿、聖祖殿、尊經龕、北經堂、南經堂、焚修住宅等，皆莫知其方向及位置所在。得杜氏之圖，正如讀儀禮者之有釋宮有圖，求諸文辭而不得，則可以按圖而索也。據圖全寺深約四百尺，廣約百五十尺，東向。四周大圍牆，進東衙，則見有大牌坊，坊有敬天祝國扁，是爲大門。大門左右有花牆。大門內有甬道至二門。二門內爲大院，中亦有牌坊，左右有牌亭。亭皮弘治正德碑。兩旁有橫門，門通焚修住室。碑亭後有石獅銅鑪之屬，是爲前殿。殿前月臺石欄極壯觀。殿旁兩廂南北向者爲誦經堂，亦名講堂。

北講堂之西爲廚房。殿左右東向者爲教祖聖祖殿。殿後有行廊通後殿。殿深六尺，兩壁皆窗，前有燭臺供桌，旁有盥手盤。中有壇，壇置高椅。椅後爲萬歲龍樓。樓後最深處爲尊經龕。龕藏新纂而最古之摩西五經一部。龕前有幔，極麗。兩楹有經櫃，櫃置續修之摩西五經十二部。壁左右有金字希伯來文書摩西十誡。殿頂有通天之牖。

凡此皆康熙季年之景況。乾隆四年祥符志載舊縣城圖，東嶽廟之西有清真寺。所謂舊圖者，順治十八年祥符志之圖，其時一賜樂業寺新修，故圖著之。元初建寺在土市字街東南，東京夢華錄潘樓東去十字街，謂之土市子是也。咸豐間更名挑筋教胡同。近警廳以其名不雅馴，又已改爲前教經胡同及北教經胡同矣。

第八章 遺經之源流及現在

弘治碑言正經一部，五十三卷，當是摩西五經。摩西五經者，一創世記，傳自太古，

修訂於摩西，次出埃及記、利未記、民數記、申命記，則摩西受天啓而書者也。時在殷之沃丁祖甲間，摩西命猶太祭司長敬置此經於神櫃之旁，每安息日向以色列民講誦。後人將此書分爲五十四卷：自第一至十二卷爲創世記，第十三至二十三卷爲出埃及記，第二十四至三十三卷爲利未記，第三十四至四十三卷爲民數記，第四十四至五十四卷爲申命記。此云五十三卷，其分合或有不同也。

明天順以前，開封本寺，祇得道經一部。天順間石斌、李榮、高鑑、張瑄往寧波取經一部。寧波趙應又賜來一部。於是汴梁遂有道經三部。成化間增建後殿，即爲藏經之用。正德間維揚金溥又請來一部，至是遂有四部。此尊崇道經寺記所由作。請經之金溥，與撰碑之左唐固里人也。

正德以後，其教浸盛；百年之間，道經由四部增至一十三部，則其教衆之多可知。崇禎十五年，道經盡沒於水，高選撈獲七部，李承俊撈獲三部，然多漫漶模糊，經掌教李禎、滿喇李承先，參考互訂，乃得全經三部。其後艾趙高三姓各修二部，金石李，

張四姓各修一部，而十三部遂復舊觀。

康熙末及咸豐初，意大利教士及倫敦會教士所見，即崇禎十五年以後所修之本。其間最古之一本，應爲弘治碑所稱者。其次爲寧波之二本，又次爲維揚之一本。然原本經水後均散失，諸西士所見者，乃由數本湊合而成，或修補而成者耳。

據貝教士所見，有一卷字大而清晰，其字體半似比國安懷士城之希伯來文聖經，半似一五三一年（嘉靖十年）在波蘭韋敦堡所印之希伯來迦勒底語辭典。其字下端無點，惟上端則有多點。據高教士說，他處所無者也。

今諸經四散矣，然失之於開封，猶可得之於世界。據康熙碑道經十三部，今所知者已有十部爲歐美人購去。歐人之知有開封猶太教，始於明萬曆利瑪竇諸人。其時猶太族尙盛，直至康熙二年重建寺後，猶太族仍未衰落，故康熙末年西士遊汴，尚不聞有購得遺經之事。遺經之出售，實始於咸豐元年。斯時寺址雖存，然棟折榱壞，塵封積寸矣。於時倫敦會士購得遺經六卷，據所稱述，其中一卷與他五卷絕異；

字蹟卷面，均有特徵，並有水痕；接縫不齊，線裝不舊；前葉最末之字，或重出於後葉之首；前後字迹，亦不一律；細心考察，知爲兩卷以上之散葉所湊成也。

其餘五卷，大小不等，均以厚革爲之，不甚殘舊。各卷之末革，均有希伯來文符號，以是知其原屬第幾卷，及在經櫃中排列之序次。計所購者，係第二第四第五第九第十二各卷。第二卷由一至十九革，每革上角，均有號數。其他四卷，則每革並無號數，祇在末革注明本書之總革數而已。第四卷七十九革，第五卷七十五革，第九卷四十七革，第十二卷六十六革。革數雖各卷不同，然每卷之段數，則均爲二百三十九。其段數同而革數不同者，則因其每段之大小疏密有異也。

第二卷每段寬九英寸，餘卷有不過三寸者。每段有四十九畫痕，每痕之距離約半寸；此畫蓋以鋼筆或木筆爲之。史記所謂安息之俗，畫革旁行，以爲書記者也。

第二卷外，每段首尾之字均同，並無點句；第二第四第九及最古之卷，每字之上必有點；惟第五及第十二卷無之。

五卷皆有添注塗改之迹，尤以第二及第十二卷爲甚，幾至每段必有，且有刮去革面，然後重寫者。有兩卷係以舊革洗去原字，改寫新字，其原字猶隱見行間。

第九卷曾寄存香港圖書館，係貝教士及哥教士所寄存，而非贈與者。或謂第九卷之前八革，早已寄往倫敦也。餘五卷，一藏英國倫敦會，一藏英國博物院，一藏牛津博物院，一藏劍橋圖書館。尙有一卷，藏處未詳。同治五年，在劍橋研究，西拉氏謂此卷爲一惡劣書手所書，字體雖端正，而訛謬極多。

同年美教士丁韪良遊開封，購得二卷，以一卷寄其友威廉，威氏轉贈美國耶盧圖書館。伊勒氏謂光緒初奧國公使曾購得一卷，寄奧國圖書館。光緒末上海羅馬教士亦購得一卷，此卷與右所述之諸本相仿。至是共購去十卷，應尙有三部，爲何人購去，或仍在開封，或已經湮沒，則且待將來之考見。

第九章 方經散經之內容

康熙碑稱寺中有方經散經數十冊，爲前二碑所未聞。方經散經，究爲何物，頗耐探討。大別言之，則教律，教規，禮儀，祈禱文書，及猶太年表，日曆，節令，開封猶太民族譜牒之屬，本不可謂之經；然因教衆相傳，虔誦珍守，故亦統謂之經。

正經散經，均用羊革書寫，爲上古式，兩端有軸，上下有柄，以便卷舒。方經則用厚紙編訂，如今書本式。自崇禎水患後，方經大都漂逸，卽有存在，亦多霉爛，不可復誦。惟正經散經，漂流未盡，質亦較韌，收拾叢殘，尙堪補續。是以高選入寺取經，祇得正經七部，散經二十六帙；李承俊亦祇救得正經三部，均未聞拾得方經，職是故也。

自是而後，道經十三部，旣經修復，方經散經，亦逐漸編補如舊。據高氏所記，寺內有古櫃數列，藏經卷甚多，大約分正經及教規二種，新舊各半，亦有已挾破者，類爲希伯來字，寺僧用以祈禱者也。

杜氏所見，亦數十卷，前半述教主歷史，後半述教規教務，章數不多。寺僧當教中節期，則取而誦之。散經中有禮拜儀式，每禮拜五十或五十二冊，其字甚大。此種儀

典，大約採自聖經。

咸豐間某教士購得方經散經八卷，其形甚舊。內有摩西五經散葉，其紙甚厚，絲面似來自波斯；又有教經鈔本，及新鈔教經散篇，又有教禮，及開封猶太人族譜；又見有方經五十七卷，尺寸甚小，其紙乃數層薄紙所粘疊，字體不甚端正。教規分五十三類，三十三小本，每規一本，或二規一本，約七八本書者，疑波斯人，因其字有波斯體格。

開封猶太族譜，區分男女，均用希伯來字爲名，多數亦有華名。卷末載祈禱文一道，曰：『保佑譜內之人，咸登天與七聖同座。』七聖者：一阿伯拉罕，二以撒，三雅各，四摩西，五阿倫，六以利，七利亞也。

教禮所載，有寺內應守之禮，有節日應守之禮，有祈禱之儀。

有一卷爲猶太年表及日曆，有一卷載普珥節之儀式及祈禱文。普珥節者，猶太人脫離哈曼侵害之紀念節。其餘皆每日所應誦之經文也。

纂經者爲一篤守教規之人，每卷之末，必有文曰某某敬錄。

第十章 扁額

扁之爲制極古。說文曰：『扁，署門戶之文也。』元王士點有禁扁五卷，述唐虞以來宮殿禁苑諸名。楹聯雖見於五代，然論其體格，則自有詩歌，卽有對句，來源亦遠。英人高葆真撰述古導今錄，謂扁聯之制，肇自迦勒底，迦勒底固阿伯拉罕之祖國，近年發見迦勒底古碑，頗有對仗文法；創世記卽有左右相對之文云。慨自古籍淪亡，考古者每進而求之金石，或更進而求之磚瓦骨甲，皆以其爲文字所存也。則將進而求之於木，亦勢所必趨。今考開封猶太教而采及扁聯，猶此意也。

扁二十三方，始順治十三年丙申迄康熙十八年己未，碑立於康熙二年，而寺則建於順治十年以後。中有二扁，題順治十五年奉旨創建，則西士記載謂此寺爲豫省大府奉詔所修者，亦非無見也。可異者，題扁諸人，多爲順治十六七年纂修開封

府志及河南通志之人。是時一賜樂業方盛，稱滿喇者，尙有五人，尙有掌教，尙有教衆二百餘家。而二志竟無一言半辭提及此寺。前篇言劉昌爲修志評論，然其人不在汴，猶有可原。惟徐化成先爲汴臬，中爲汴藩，後爲汴撫，在汴十餘年，每進一階，即題一扁，其於一賜樂業寺，不能謂爲不知。兩修河南通志，一修開封府志，均董其事，兩通志均有自敍。其續修通志序且有曰：『梁世爲名勝地，公卿遊宴，仙釋往來，各有勝區，今皆湮沒不存，後人卽欲仰其流風餘韻，將復何賴？余竊痛之。比年來博採輿論，雖前此佳址，委於泥沙，猶不沒其名，志所自始，此亦憑弔往哲，兼存二氏之微意。』吾不知其所謂仙釋，所謂勝區，所謂佳址，所謂二氏者何等。一賜樂業，近在咫尺，來自萬里，足爲汴梁特色，豈猶不值一紀。其所題扁，旣知爲教宗無相，皇穹淨業，潔清教主矣，獨何所憚而不著於錄耶？

教法天眞。順治丙申孟冬月穀旦，河南分守大梁道左參政王原應題。
此扁在尊經龕前，原應直隸真定人。

敬天祝國。順治丙申孟冬月吉旦開封府知府席式題。

此扁在前殿。式陝西咸寧人。順治己丑進士。十六年修開封府志提調。

教本於天。順治丙申仲冬月吉旦欽差河南興屯道右參議胡士梅題。

士梅金州貢士。

昭事上帝。順治丙申年季冬月吉旦祥符縣知縣楚陽錢象乾題。

象乾湖廣舉人。

吳天上帝。順治歲次戊戌三月穀旦奉旨創建。

此扁在二門內牌坊當爲賈漢復奉旨建。

日監在茲。順治歲次戊戌三月穀旦奉旨創建。

教宗無相。順治十五年歲次戊戌季冬吉旦欽差管理河道兼管水利河南按察

司副使加一級徐題。

徐當是徐化成昌平貢士。順治十六十七年修開封府志河南通志提調康熙九

年續修河南通志總裁。

奉天宣化。順治辛丑孟冬之吉，晉陽賈漢復題。
此扁在尊經籠右旁。漢復，河南巡撫。順治十六十七年修開封府志河南通志總裁。

皇穹淨業。康熙癸卯孟夏吉旦，藩使北平徐化成題。

西來至道。康熙甲辰蕤賓穀旦，三韓王來用題。

來用，分守大梁道。順治十六年修開封府志提調，十七年修河南通志協理。

敬畏昊天。康熙九年歲次庚戌季春吉旦，文林郎知雲南府宜良縣趙映斗謹題。

此扁在二門上。映斗，拔貢，一賜樂業人。

無象法宗。康熙九年歲次庚戌仲秋吉旦，福建布政使司分守興泉道右參政李

光座題。

原文疑是法宗無象，傳寫倒置。光座，祥符人。康熙二年碑書丹者，順治己丑進士。

潔清教主。康熙王子蒲月上浣之吉，楚撫北平徐化成立。

明鏡堂。康熙內辰仲春吉旦，祥符令錢江沈敍題。

此扁在誦經堂上，敍錢塘舉人。

敬天祝國。大清康熙十七年孟冬之月吉旦，誥贈文林郎知雲南雲南府宜良縣

知縣奉政大夫福建兵巡道按察司僉事趙光裕立。

此扁在大門外牌坊。光裕映乘映斗父，以子貴贈封如子官。

尊經修紀。大清康熙十七年孟冬之吉，誥贈文林郎知雲南雲南府宜良縣知縣奉政

大夫福建兵巡道按察司僉事趙光裕立。

清真教主。康熙己未夏日，華亭沈荃書。

此扁在後廳旁。荃順治壬辰進士，十三年分巡大梁道，十六年修開封府志提調，十七年修河南通志編纂，康熙元年丁憂回籍，他扁皆言題，此獨言書。己未爲康熙十八年時荃離汴已久。

靈通於穆。順治十五年三月建。

欽若昊天。

此扁疑是奉旨建。

清真寺。

此爲大門扁。

至清殿。

此爲前殿扁。

至教堂。

此爲後殿扁。

福。

此扁在大門外牌坊。

第十一章 檻聯

共十七聯。康熙二年碑言寺之牌扁對聯，皆各衙門宦遊河南者之所書。可知康熙二年以前，尙有扁聯。此所錄者，康熙二年以後者耳。然扁多爲宦河南者所題，聯則皆教中人所題。雖有數聯爲沈荃所書，亦未必卽爲沈荃所題；不過荃以書名，曾宦大梁，與教中人有舊，因倩之書耳。

識得天地君親師，不遠道德正路。

修在仁義禮智信，便是聖賢源頭。

文林郎宜良令趙映斗謹題。

此聯在前殿窗旁，當是康熙九年題，因映斗有康熙九年扁也。

有不滯象，無不淪虛，道更在有無之外。

禮自尊天，義惟法祖，心常存禮義之先。
丙辰冬月上浣吉旦，教人艾世德沐手敬書。

此聯在後殿大柱，丙辰康熙十五年，世德行誼，見乾隆祥符志孝義傳。
祖獨承天，敬天因而念祖。

生能止殺，戒殺所以尊生。

華亭沈荃書。

此聯在後殿前柱，與後二聯當是康熙十八年書，因荃有十八年所書扁。
對太空以爇栴檀，都忘名象。

迎西土而抗嗜慾，獨守清真。

華亭沈荃書。

此聯在尊經龕最近二柱。

自女媧嬗化以來，西竺鍾靈，求生天生地生人之本。

由阿羅剎宗而後，中華衍教，得學儒學釋學道之全。

雲間沈荃敬書。

此聯在二門。

生生不已常生主。

化化無窮造化天。

尊教弟子艾應奎沐手敬題。

應奎能文精醫，見乾隆祥符志方技傳。

天經五十三卷，口誦心維，祝皇圖於鞏固。

聖字二十七母，家喻戶曉，願社稷以靈長。

奉教弟子艾田沐手撰，本文孫艾顯生敬述重刊。

此聯在明鑑堂，卽誦經堂。田萬曆元年舉人，利瑪竇行蹟言，有艾孝廉計偕入京，造訪利子，係中州如德亞古教後裔，卽此人也。顯生，應奎子，亦精醫。由阿羅而立教，法宗無象。

自默舍而傳經，道本一中。尊教弟子艾復生薰沐敬題。

復生，顯生弟。

統天地人物而著經綱常倫紀，秩然千古，道德居名象之先。合干支五行以成字，禮樂文章，燦乎百代，點畫在圖書之始。

戊辰秋菊月上浣之吉，尊教弟子艾復生沐手敬題。

此聯當在經堂。戊辰康熙二十七年。

春祭採生，秋祭報成，不敢忘天地生成之義。
尊祖於殿，祀宗於堂，亦以盡侑享祖宗之思。

戊辰秋菊月上浣之吉，尊教弟子艾復生沐手敬題。
此聯當在聖祖殿。

道源於天，五十三卷，備生天生地生人之理。
教宗於聖，二十七字，得傳心傳道傳學之微。

戊辰秋菊月上浣之吉，尊教弟子艾復生沐手敬題。

曰明曰旦，昭事惟嚴。

本天本祖，奏格匪懈。尊教弟子艾復生沐手敬題。

教學合尼山，人物本乎天祖，冬至而修恪，守先王閉關之典。
字畫宗庖羲，義理包乎法象，七日而齋，得其復見天地之心。

戊辰秋菊月上浣之吉，尊教弟子艾復生沐手敬題。

此聯當在焚修住室。

爲化爲育，理備化育之全。

積氣積形，道居形氣之先。

統天地人物以爲道，不尙名象。

合君親師友以立教，非涉空虛。

尊教弟子艾復生沐手敬題。

仰瞻造化天，敢不起恭起敬。

俯拜長生主，自宜潔體潔心。

此聯在後殿橫窗兩旁。

帝命曰明曰旦，銀燭煌煌，仰俯照臨之有赫。

純嘏維馨維清，紫檀裊裊，肅將芳烈之寅修。

此聯在後殿旁柱。

第十二章 道光末葉至今日之情形

開封一賜樂業教之衰，當在道咸以後，其寺之毀，當在同治以前。道光末有倫敦特傳道於猶太人之教會，託上海同會派華教士二人親往開封，調查其事。斯時寺尙未毀，猶太人尙有三百餘名，但已無復能誦希伯來文者。因拓得弘治正德碑各一，並將寺中扁額楹聯等錄出，開封猶太寺扁聯之發見於世，自此始也。

道光二十九年，河水氾濫，開封猶太寺應被冲毀。然咸豐元年，士蔑氏有遊汴日記，刊於同年陽曆八月十六日上海英文日報，述購經事甚詳，可見當時禮拜寺尙未全毀。至咸豐十年，河水復濫，寺之毀當在此時矣。同治六年，美人丁鍵良氏至其地，則寺已鞠爲茂草。丁氏記之曰：『余由京師赴上海，特繞道至開封，訪猶太教之遺蹟。有回民引至一空地，則寺已傾圮，片木無存，祇見二碑矗立。猶太人聞余至，紛來聚觀，詢之，曰「迭經水患，寺久失修，無力重建，已將木材變賣，石碑外祇存古

經數卷而已，無師講誦亦無禮拜，亦無所謂割禮遺民七姓人，約四百貧苦不堪，歸回教者有之，與漢人同化者有之。」余爲低徊太息，因立碑下，與講彌施訶降生之事，咸蒙然罔覺。乃購遺經二卷而返。聞附近回教寺有黑板，上書以色列文字，爲猶太教遺物，猶太族時詣彼祈禱云。

光緒季年，余嘗兩至開封，然未一訪猶太教之遺蹟。宣統二年，吾友張君蔚西嘗訪之，著大梁訪碑記。聞余研究此事，特以原稿相示。其略曰：『余向聞開封城內有猶太遺民，庚戌正月，由洛陽東抵開封，遍詢汴人，莫能言其所在。乃訪諸福音堂教士柯君，爲言碑在草市後，地名挑筋教衙。至則低地一區，瓦礫叢雜，不見有所謂猶太教碑者。已而擔夫指東北隅，藁席圍中，乃其碑也。擎席讀之，碑固完好，所殘缺者不過數十字。余擬抽筆錄其文，倏有老人者自言爲趙姓，本挑筋教徒，其家固藏有此碑拓本。余因相與訪其居，既至門，則呼其姪出迎，一切起居狀態，祀先敬祖，與漢民無殊。然謠審之，則高鼻深目，與高加索種相彷彿。叩其源流，亦娓娓而道曰：

「我輩之去祖國，年代渺遠，不可知矣。始來此土凡七姓，曰趙、金、張、艾、高及二李，都八家，繼而張姓不知所往。現存六姓，人口約近二百，多操小本營業；婚嫁固必取同教，然以貧富相懸，不能盡拘也。唯謹守挑筋遺規，雖血縷肉線，必淨盡焉。清真之旨，遠過回教。教中經卷，我祖我宗，皆以金筒貯之，藏諸聖寺。七十年前，有武生高某者，拆毀寺屋而賈其材焉，教衆無如之何。聖寺既毀，久之官乃並欲奪我地，移我碑，我出死力爭之乃罷。前年英國潘君遊方至此，撫慰我輩，並爲我輩攝影而去。我因以金筒贈之，迄今數年，又復無耗。我將行賈上海，訪我教親云。」

民國元年，此寺遺址，遂爲加拿大聖公會所購，擬築醫院。事前教衆頗有爭議，經商會出面調處。又聞開封東關古刹十方院，有石獅一對，雕刻精細，係猶太寺遺物。據康熙二年碑陰題名，則此石獅固艾姓所捐建也。

民國四年十月，基督教衛生道德研究大會，開會於河南。英人季理斐君任主講，著參觀猶太教遺蹟記，曰：『旅居上海之猶太商人，素稱富厚，憫開封猶太教之式

微曾招集開封猶太教青年，來滬學習希伯來文字，欲復興其教意甚善也。今開封猶太人，婦孺共計，尙有一百二十餘人，成丁者約三十人。此最近之調查也。

上海徐家匯管教士，有法文著述，搜集開封猶太教史料頗衆，民國元年出版。始余聞沐人時君經訓，對於此事，有所討究。因與時君約，互換其所獲，以相印證。時君自言所獲多口說，余所獲則文字爲多。民國八年春曾錄副寄時君，時君久未克有以報我。乃先披露余所獲於東方雜誌，民國九年十月，重整其稿單行焉。

一賜樂業教碑跋

葉瀚撰

右碑二（碑二一爲尊崇道經寺記，一爲重建清真寺記，附錄於後）在河南省會重建清真寺，一曰尊崇道經寺，而碑文則自稱一賜樂業教。依碑文求之，知一賜樂業教實猶太教，非清真教也。猶太亡希伯來族，漂流四方；其至中國也，不知昉自何代。按重建清真寺碑，云宋代有李艾、趙胡、金等七十姓。（碑文漫漶，僅舉其可辨識者）來貢中國，留居於汴，宋孝隆興元年，始立寺。尊崇道經寺碑，又言原教漢時已人居中國，詎其教早入中國，而七十姓者，至宋始來與？（按舊約申命記，言至埃及者亦七十人，豈猶太人至異邦，亦沿古族制與？存以俟考。）傳聞異詞，不可知矣。

寺建於宋至元而一修，至明而又一再興修。蓋其子姓至元明時，已沐漢化，通儒學，由文武科登仕版者，匪一二人，故能出囊金以興祠宇而儲遺經。洎乎近世，族姓罕通顯者，教澤亦大替矣。然衆猶族居，俗名其教曰挑筋教，名其居地曰挑筋教胡同。挑筋者，謂彼教禮食牛羊駝，必挑去巨筋。（事見舊約創世記）故名。又或稱清真教，則以碑之題額而誤也。然二碑所表章者，均猶太教先輩，而清真教名人，一未及之；故知一賜樂業教，實猶太教，非清真教也。（碑文中雖有清真禮拜等語，然係借用其名，與景教流行碑用名多沿釋教同。）今試揭碑文所序彼教派衍之次以明之：重建清真寺碑，言一賜樂業教祖師阿無羅漢，乃盤古阿耽十九代孫。按阿無羅漢耶教近譯舊約全書創世記，作亞伯拉罕，阿耽創世記作亞當，盤古襲中史故名，猶云鼻祖。據舊約歷代記，從亞伯拉罕上溯亞當，正十九代，與碑合。又言正教祖師也攝，求經於昔那山頂，入齋四十晝夜也。音迷也攝，即舊約出埃及記之摩西，昔那山，今譯西乃山，爲摩西受上帝十誡處。記言摩西登山受誡，共歷四十晝夜，與碑亦

合。又言再傳而至正教祖師藹子喇，藹子喇，卽舊約之以斯拉，猶太亡於巴比崙後，中興本教者也。是可證一賜樂業教，實猶太教，而非清真教，一也。尊崇道經寺碑，敍本教派衍較前者尤詳。言一賜樂業教，立於始祖阿駁。（釋已見前）阿駁傳於女媧。此女媧，非中史之伏羲女媧，卽舊約創世記之夏娃，爲亞當妻，撰文者以音近而假用爾。女媧傳於以思哈惑。以思哈惑，按舊約創世記，作以撒。哈惑傳於雅呵厥勿。雅呵厥勿，按舊約創世記，作雅各。厥勿傳於十二宗派，十二宗派，卽舊約所謂以色列十二族是也。宗派傳於也攝。（釋已見前）也攝傳於阿呵聯。阿呵聯，卽舊約出埃及記與利未記之亞倫。阿呵聯傳於月東窩。月東窩，舊約作約書亞，嗣摩西之位者。月東窩傳於謫子喇。（釋已見前）是可證一賜樂業教，實猶太教，而非清真教，二也。夫一賜樂業四字，無義可釋，愚謂一賜樂三字，當卽以色列、雅各之別名，後人用表族望，業爲尾聲，無義；用族望名教，猶後之以國名稱猶太教也。又按希伯來人至中國後，多改漢姓，間有賜姓者。如重建清真寺記，言明永樂帝賜俺誠姓趙氏是。

然亦有仍其舊者，如爲領教之列微五思達，立寺基之俺都喇，皆非漢姓。列微當，即利未，舊約全書有利未記，猶太教以利未族子孫，世爲祭司；一賜樂業教，至中國後，以利未氏爲領教，仍舊制也。寺中故有藏經三部，後彼教中人，又在波寧求得道經一部，寶藏於寺。（均見重建清真寺記）按道經，卽耶教譯行之舊約全書，惟卷袞彼此不同。重建清真寺記言正經一部五十三卷，尊崇道經寺記言道經四部五十三卷。其部數之殊，明指先後藏經部數而言，惟五十三卷之目，與今譯本迥殊。今譯舊約全書，僅三十九篇，豈古文經較多，而後來亡佚耶？又按尊崇道經寺碑，言是經字與儒書異，意經中所書，必希伯來古文。近聞彼教無籍者，潛竊寺藏之羊皮古文經，售諸游豫歐美人，不可復見矣，惜哉！然明世彼教中人，尙有能通古文經者，如重建清真寺碑，所稱李誠李實等十四人是也。彼教呼通經勸善之士曰滿喇，（亦見重建清真寺記）滿喇二字，似亦希伯來語，漢文無義可譯。據舊約全書路得記，言其姑婦貧寡，自稱爲瑪拉，瑪拉，譯云苦，瑪拉與滿喇音近，或李誠等清苦自修，故獲

是稱與夫自宋迄明，歷載二百奇，猶有能通古文經者，洵難能而可貴。惟據重建清真寺記，言語言動靜，率循舊口，知彼族之語言文字，至中國後，尙未遽改，故自宋至明，通經者輩出，皆賴是也。惜乎承化既久，子姓式微，近聞彼教中人生計至爲凋瘵，寺中典籍宗廟，盜售殆盡。此二碑亦瀕售，幸爲在豫英教士懷君出而力爭，始得全。今此二碑，已移虔英教會中，不在本寺矣。嗟乎！希伯來族，自國亡後，流徙追逐之苦，歷千百祀而未已；其至中國者，幸得列之編戶，乃傳世既久，至並其設教之旨，重器之守，而亦茫然，則爲其種性漸卽澌滅之徵；有國者聽此，可不大懼也哉！余戚陸君質疋，近自豫旋，出碑文二通餉余，並爲道近事甚詳，因考釋其文義以著之云。二年癸丑十一月旣望，葉瀚跋。

Islamism in Kaifeng

Commercial Press, Limited

All rights reserved

中華民國十二年十二月初版

圖文原開封一賜樂業教考一冊

(每冊定價大洋壹角
(外埠酌加運費)



編

纂者

東

方

雜

誌

社

發

行者

商

務

印

書

館

印

刷所

上

海

棋

盤

街

中

總

發行所

商

務

印

書

館

分

售處

商

務

印

書

分

館

北京天津保定奉天吉林龍江
濟南太原開封鄭州西安南京
杭州蘭谿安慶蕪湖南昌漢口
長沙常德衡州成都重慶瀘縣
貴陽廣州潮州香港梧州雲南
新嘉坡

東方文庫目錄

- [1] 辛亥革命史
- [2] 帝制運動始末記
- [3] 王戌政變記
- [4] 歐戰發生史
- [5] 大戰雜話
- [6] 戰後新興國研究(二冊)
- [7] 華盛頓會議
- [8] 俄國大革命記略
- [9] 勞農俄國之考察
- [10] 蒙古調查記
- [11] 西藏調查記
- [12] 世界之秘密結社
- [13] 世界風俗談
- [14] 日本民族性研究
- [15] 中國改造問題
- [16] 代議政治
- [17] 歐洲新憲法述評
- [18] 領事裁判權
- [19] 新村市
- [20] 貨幣制度
- [21] 社會政策
- [22] 合作制度
- [23] 農荒豫防策
- [24] 近代社會主義
- [25] 馬克思主義與唯物史觀
- [26] 社會主義神髓
- [27] 婦女運動(三冊)
- [28] 婦女職業與母性論
- [29] 家庭與婚姻
- [30] 新聞事業
- [31] 東西文化批評(二冊)
- [32] 中國社會文化
- [33] 哲學問題
- [34] 現代哲學一編
- [35] 西洋倫理主義述評
- [36] 心理學論叢
- [37] 名學稽古
- [38] 近代哲學家
- [39] 柏格遜與歐根

〔40〕克魯泡特金

〔41〕甘地主義

〔42〕戰爭哲學

〔43〕處世哲學

〔44〕羅素論文集(二冊)

〔45〕究元決疑論

〔46〕科學基礎

〔47〕宇宙與物質

〔48〕相對性原理

〔49〕新曆法

〔50〕進化論與善種學

〔51〕迷信與科學

〔52〕笑與夢

〔53〕催眠術與心靈現象

〔54〕食物與衛生

〔55〕石炭

〔56〕鑄錠

〔57〕飛行學要義

〔58〕科學雜俎(四冊)

〔59〕近代文學概觀(三冊)

〔60〕文學批評與批評家

〔61〕寫實主義與浪漫主義

〔62〕近代文學與社會改造

〔63〕近代戲劇家論

〔64〕近代俄國文學家論

〔65〕但底與哥德

〔66〕莫泊三傳

〔67〕美與人生

〔68〕藝術談概

〔69〕考古學零簡

〔70〕國際語運動

〔71〕東方創作集(二冊)

〔72〕開封一賜樂業教考

〔73〕元也里可溫考

〔74〕近代法國小說集(二冊)

〔75〕近代英美小說集

〔76〕近代法國小說集(二冊)

〔77〕近代俄國小說集(五冊)

〔78〕歐洲大陸小說集(二冊)

〔79〕近代日本小說集

〔80〕太戈爾短篇小說集

〔81〕枯葉雜記

〔82〕現代獨幕劇(三冊)

封底